
5Bulletin NAPA • 1'2014

The philosophy, methodology, theory and history of public administration

номену державного управління, визначення його
світоглядних, методологічних та аксіологічних
засад і принципів, розуміння сучасних тенденцій
та закономірностей державотворення.

Постановка проблеми. Підвищення ефектив-
ності та якості державного управління – його теорії
та практики, а також дисертаційних досліджень
передбачає філософське осмислення самого фе-
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Проте, як свідчить аналіз сучасної наукової
літератури, присвяченої проблемам державного
управління, а також тематиці дисертаційних до-
сліджень як у Національній академії державного
управління при Президентові України, так і за її
межами, саме філософським проблемам держав-
ного управління не приділяється належної уваги.
У фахових підручниках взагалі відсутні розділи з
філософії державного управління. Як виняток
можна назвати роботу харківських науковців [10],
але, на нашу думку, вона надто переобтяжена за-
гальними міркуваннями про природу управління
взагалі та соціального управління зокрема, в ній
не розглядаються проблематика державного уп-
равління, а тим більше питання про природу на-
уки державного управління.

Метою статті є аналіз сутності, структури,
методологічних особливостей та проблематики
філософії державного управління, її значення для
теорії і практики державного управління.

Виклад основних результатів та їх обґрун-
тування. Філософія державного управління – це
відносно самостійна сфера державно-управлін-
ських знань, що досліджує світоглядні, загально-
теоретичні, методологічні та аксіологічні пробле-
ми, принципи та засади науки і практики держав-
ного управління, а також закономірності й тен-
денції державотворення як виду суспільної прак-
тики та соціального управління.
Залежно від джерел формування проблемного

поля досліджень слід розрізняти три складові
філософії державного управління: практичну уп-
равлінську філософію, частину чи підрозділ теорії
державного управління, прикладну галузь теоре-
тичної філософії.
Розглянемо докладніше ці «три джерела і три

складові філософії державного управління».
1. Філософія державного управління як прак-

тична управлінська філософія – це життєво-прак-
тична, прагматична мудрість, що спирається на ре-
альний досвід державно-управлінської діяльності
та певні культурно-історичні традиції, узагаль-
нюється в базових, засадничих принципах, наста-
новах, імперативах, табу, рецептах, «таємницях»
мистецтва управління тощо, передається наступ-
ним поколінням управлінців через відповідні ме-
ханізми соціалізації – виховання, освіти, настав-
ництва, ритуалів посвячення, процедур допуску,
спеціальної підготовки тощо.
У принципі будь-яка сфера суспільної діяль-

ності потребує такої мудрості, стихійно чи свідо-
мо формує і вдосконалює її. На ній ґрунтується не
тільки технічна майстерність, а й розуміння сен-
су, кінцевої мети діяльності, основ професійної

етики, способів кореляції з іншими сферами та
формами діяльності тощо.
У гносеологічному плані практична управлін-

ська філософія спирається на буденну свідомість,
«здоровий глузд». Проте залежно від рівня розвит-
ку управлінської практики, конкретно-історичних
умов існування, типів культури, суспільних по-
треб, викликів історії тощо вона може включати
також елементи інших форм суспільної свідомості:
міфологічної, релігійної, моральної, правової,
політичної, наукової, філософської тощо.
Серед сучасних актуальних питань практичної

управлінської філософії можна назвати такі: дер-
жавне управління як вид публічного управління;
суспільне призначення державного управління;
культура державного управління; співвідношення
професіоналізму і моралі в державному уп-
равлінні; адміністративна культура державного уп-
равління; державна служба як професія і покли-
кання; етика державної служби; співвідношення
традицій та інновацій у державному управлінні;
гендерні проблеми державного управління та дер-
жавної служби; технократія, бюрократія і демо-
кратія як державно-управлінські явища; людина
як суб'єкт і об'єкт управління; державно-управлін-
ська еліта; лідерство на державній службі; євро-
пейські стандарти державного управління; добре
(належне) врядування тощо.
Особливу групу проблем практичної держав-

но-управлінської філософії утворюють ті, які по-
в'язані з визначенням філософсько-методологіч-
них засад професійної підготовки державних
службовців та стратегії державної кадрової полі-
тики, що потребує окремого розгляду.

2. Філософія державного управління як скла-
дова теорії державного управління досліджує на-
самперед природу науки державного управління,
її предмет, завдання, роль у суспільстві; історичні
причини та умови її виникнення; методологічні
особливості; специфіку пізнавальної діяльності у
сфері державного управління; зміну парадигм
мислення; розробляє категорійний апарат та інші
засоби дослідження; координує, синтезує та
здійснює міждисциплінарний підхід; виконує екс-
пертні, аналітичні та прогностичні функції; роз-
робляє аксіологічні, загальнотеоретичні і техно-
логічні проблеми державного управління та
відповідні їм напрями досліджень.
Так, актуальними сучасними аксіологічними

питаннями філософії державного управління є:
визначення ціннісно-смислових засад і принципів
державного управління; оцінка впливу глобалі-
зації, європейської інтеграції та регіоналізації на
трансформацію системи державного управління
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в Україні; роль національних традицій і культур-
них цінностей у розбудові української держав-
ності; ідеологія державотворення; національні
інтереси, їх захист та збалансованість з наднаціо-
нальними; політика та мораль; влада і бізнес; уп-
равління і демократія; бюрократизм як суспільне
явище; причини виникнення корупції та шляхи її
подолання; аксіологічна оцінка державно-управ-
лінських рішень тощо.
Серед питань загальнотеоретичного характеру

слід відзначити: аналіз типу раціональності, при-
таманній науці державного управління; визначен-
ня особливостей та критеріїв державно-управлін-
ських знань; дослідження законів, закономірно-
стей, категорій, спеціальної методології держав-
ного управління як науки; гносеологічні особли-
вості державно-управлінської теорії; порівняльний
аналіз теорій і систем державного управління; до-
слідження тенденцій і закономірностей сучасно-
го етапу суспільного розвитку та управління ним
тощо.
До основних питань технологічного спрямуван-

ня слід віднести: сутність технологічного, або по-
няття «техне»; технологія та її види; технологія і
творчість; технологічні та аксіологічні виміри дер-
жавно-управлінської діяльності; інформаційні тех-
нології як засіб державного управління; «Е-вря-
дування»; технократизм як суспільне явище та
його прояви в теорії і практиці державного управ-
ління; співвідношення технології, методології та
стилю державного управління; технологічні прин-
ципи державного управління; влада як тип управ-
ління і державне управління як технологія реалі-
зації влади; державне управління як різновид со-
ціального управління; співвідношення державно-
го управління і соціальної самоорганізації; взаємо-
зв'язок державного управління та місцевого само-
врядування тощо.

3. Стосовно теоретичної філософії, зокрема
соціальної, філософія державного управління
може розглядатися як прикладна галузь дослід-
жень на зразок філософії права, освіти, науки, тех-
ніки тощо.
Але, як свідчить попередній аналіз, це не єдиний

її образ, а лише один із трьох згаданих вище. Акцен-
туємо особливу увагу на цьому положенні, оскільки
нерідко представники традиційних дисциплін не
враховують цієї обставини, не помічають трьох скла-
дових філософії державного управління.
Як прикладна галузь знань філософія держав-

ного управління застосовує певну філософську
теорію та методологію у сфері державного управ-
ління; здійснює аналіз та відбір власне філософ-
ських проблем, що виникають у цій сфері, уточ-

нює, доопрацьовує загальнотеоретичні положен-
ня до рівня, що відкриває можливість їх практич-
ного застосування; спонукає суб'єкта пізнання до
визначення власної філософської позиції.
У принципі, скільки існує «філософій» у сучас-

ному світі – шкіл, напрямів, парадигм мислення,
світоглядних орієнтацій тощо – стільки й може
бути різних варіантів філософських засад теорії
та практики державного управління. На прикладі
«філософії серця» Г.Сковороди та П.Юркевича
автор цієї статті зробив таку спробу [8]. До того ж
визначити такі засади неможливо без чітких уяв-
лень про сучасну наукову картину світу, сутність
людини і людського мислення, інформаційно-
енергетичну природу взаємодії людини та світу,
співвідношення управління та самоорганізації як
атрибутів універсуму, а не тільки суспільної прак-
тики чи державного управління. Крім того, слід
з'ясувати, за якими принципами має будуватися
взаємодія людини, суспільства та держави: «за
принципом панування – підкорення», що немину-
че призводить до боротьби, конфронтації та людсь-
ких трагедій, як це багаторазово продемонструва-
ла вся історія людства, чи за принципом «співро-
бітництва та взаємодопомоги» (інші назви: «парт-
нерства», «солідарності», «довіри», «симетрії»,
«гармонії» тощо). Зрештою, від якісного філо-
софського аналізу цих принципів і їх співвідно-
шення у сучасній суспільній практиці та уп-
равлінні нею залежатиме не тільки прояснення
смислу багатьох кризових процесів глобалізова-
ного світу, а і його майбутня доля. І це без пере-
більшення, оскільки ноосферний етап розвитку
людської цивілізації та космогенезу в цілому за-
лежить саме від людського розуму – його якості,
адекватності, відповідальності, масштабів і гли-
бини мислення, «схоплення в понятті» (Гегель)
сучасних перепетій у відношенні «людина – світ».
Насамкінець слід визначити, яку парадигму

теорії державного управління слід обрати за «ро-
бочу»: «провладну», в тому числі політологічну,
юридичну, менеджерську, які переважно орієнто-
вані на відповідні гілки влади – законодавчу, су-
дову, виконавчу, чи, може, саму владу слід розгля-
дати як «окремий випадок», «елемент», особливу
форму прояву загальної системи управління, при-
таманної «неживій та живій природі, технічним
системам і людському суспільству» як цілому. За
такого підходу слід обрати загальну теорію органі-
зації та управління, основи якої заклав ще на по-
чатку ХХ ст. О.О.Богданов у своїй праці «Текто-
логія» і яка ще остаточно не сформувалася, незва-
жаючи на очевидні успіхи кібернетики, теорії си-
стем, інформатики тощо.
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Однак при всій важливості з'ясування питань
загальнофілософського характеру та їх приклад-
ного значення, вони є лише необхідною, але недо-
статньою умовою як з'ясування природи і завдань
філософії державного управління, так і вирішен-
ня філософських проблем, які породжуються са-
мим розвитком теорії та практики державного
управління. Більше того, саме ці проблеми можуть
справляти значний зворотний вплив на саму філо-
софську теорію, спонукати її до перегляду своїх
базових положень і принципів, здійснення «про-
риву на філософському фронті», зокрема поста-
вивши питання про історичний характер тієї діа-
лектики як теорії розвитку і методології пізнання,
якою філософи часто некритично послуговують-
ся і сьогодні.

Висновки. Отже, філософія державного управ-
ління – це самоусвідомлена форма державно-уп-
равлінської діяльності, яка спирається як на тео-
ретичну філософію, так і на власну теорію і прак-
тику. Фактично це різновид сучасної практичної

філософії, що синтезує потоки інформації з різних,
переважно трьох основних зазначених джерел і ге-
нерує для них креативні ідеї, а, врешті-решт,
сприяє підвищенню ефективності та соціальної
якості управління суспільним розвитком.

Перспективами подальших наукових дослід-
жень у галузі філософії державного управління
вбачаються такі.

1. Філософський аналіз співвідношення понять
«управління», «соціальне управління», «публічне
управління», «державне управління».

2. Основні парадигми теорії державного управ-
ління.

3. Природа науки державного управління, її
зв'язок із сучасними тенденціями суспільного роз-
витку та державотворення.

4. Державне управління як науково-технологіч-
ний тип знань та його критерії.

5. Місце та роль філософії і теорії державного
управління у вирішенні актуальних практичних
проблем державотворення в Україні.
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